

有人把它当职业 有人认为很八卦 星座相亲靠谱吗?



关注三湘都市报微信
看E报。

如今,越来越多的人在面试、出游、买房甚至剪头发之前都要先看看星座运势,“十二星座谁最适合当老婆”、“巨蟹座的九大缺点”、“天蝎座跟哪个星座最配”……这些帖子在微信上广为流传,点击几乎篇篇10万+。星座到底有没有科学依据?是不是“瞎说”?到底怎么评价?

用星座占星的历史渊源

近日,一则“90后相亲看星座”新闻走红网络。在事业单位上班的90后小罗跟一名帅哥老师相亲不久后却分手了,原因竟然是“男方是射手座,她是巨蟹座,这两星座最不配”。有趣的是,武汉的理工IT男小张也被“星座”分手了,女友的理由是:“我是白羊座,你是处女座,我们两个天生不合,在一起就是个错误!”

而在美国上流社会,找占星师占卜,也成为“公开的秘密”,美国前总统里根及其夫人南希就是其中之一,也因此诞生了一批“总统背后的占星师”。其中最著名的占星师叫卡罗尔·赖特。她在1937年被好莱坞影星查理·卓别林带进好莱坞,开始为明星占卜,里根也是她的客户之一。她最著名的预言,是准确预测了自己的死亡时间。美国著名的占星家苏珊·米勒的客户名单中,也有一批名人名单,不过,她不愿透露,“这是占星师的职业道德”。

1914年,美国历史上出现了第一位因被控非法算命而入狱的占星师伊万杰琳·亚当斯。后来,亚当斯根据出生日期,成功推算出法官儿子的星座,被无罪释放,也因此为美国法律设置了先例:占星师如果以专业方式占星,他们没有任何过错,做无罪认定。此后,占星开始在美国大行其道。

占星学成为正式的学术问题

占星学所表述的现象究竟是如支持者所认为的客观存在,还是如质疑者所认为的只是人们的错觉或想象?在这个问题上,1978年曾经有人做过一项开创性的研究。它在占星学的争论中举足轻重,引出了此后几十组效仿或反对的后续研究。这让占星学成为一个正式的学术问题。

这项实验的研究者是梅耶(J. Mayo)、怀特(O. White)和艾森克(H. J. Eysenck),三位英国的占星学家和心理学家。他们用心理学量表测量12星座被试者的人格维度,比较他们之间得分的差别。

三名研究者征集了917名成年男性和1407名成年女性,共2324名被试,进行了艾森克量表两个维度的测试。在将测试结果按照12星座算出平均值后,他们发现:奇数星座比偶数星座在外向程度上的得分更高,这就是说,白羊、双子、狮子、天秤、射手和水瓶六个星座比金牛、巨蟹、处女、天蝎、摩羯和双鱼六个星座更外向,结果显著。而在情绪性方面,水相星座整体上得分更高。

虽然一开始人们认为统计学研究方法的介入是一个验证或反驳占星理论的有力工具,然而,后面才慢慢发现事情没有那么简单。这个课题也逐渐被心理学家搁置起来。

疾病的季节性差异印证了星座学说?

从实质上来说,星盘的不同就是出生时间的不同。这些人在精神气质或生理上是否存在差异,心理学研究的结果模糊不定,但医学上确有得到广泛承认的发现。

医学研究者已经发现了多种疾病是与时间有关的,季节性情绪障碍(SAD)是其中之一。SAD的症状包括抑郁情绪、缺乏性欲、嗜睡、体重过度增加、焦虑、难以集中注意力等。在北半球,这些症状从11-12月起始,到次年3月结束。南半球患者症状的出现和北半球相差六个月则说明,它与节假日的因素并无因果关系。

在季节性研究方面,2001年,荷兰的一项研究还发现了一个奇怪的现象:怀孕失败的女人生日高峰集中在两个相当小的时间范围:1月1日至2月11日,7月1日至8月11日。这是理论尚不能解释的结果,它意味着尽管对生育的研究往往集中在成人阶段,但是实际上,成功生育所需的器官的损伤很可能早在生命发育的第一阶段就埋下伏笔。

精神分裂症的季节性差异已经获得普遍认可,除此之外,人们在双相情感障碍、自闭症和饮食紊乱症中都发现了出生季节的特殊分布。

当然,这些研究或许不足以证实占星学,但它们至少给人们提出了更多有趣的课题和想象的空间。

■来源:南周知道

